



SLOVENSÁ LEKÁRSKA KOMORA

Sekretariát SLK, Račianska 42/A, 831 02 Bratislava

Tlačová správa

Bratislava, 21. júna 2024

Na úvod by sme sa chceli pár vetami vyjadriť k stanovisku, ktoré prezentoval vládny splnomocnenec MUDr. P. Kotlár na zdravotníckom výbore tento týždeň. Jeho slová o tom, že na Slovensku nebola pandémia, považujeme za neodborné a urážajúce všetky obeť, ako aj lekárov a zdravotníkov, ktorí stáli počas Covidu 19 pri svojich pacientoch. **Ako predstavitelia stavovskej organizácie zastupujúcej všetkých lekárov, sa od jeho vyjadrení o neexistencii pandémie Covid 19 na Slovensku, dištancujeme.** Očakávame, že svoje stanovisko v septembri jasne vysvetlí. Veríme, že naši zástupcovia vo WHO budú aktívne pracovať na takej verzii pandemickej zmluvy, ktorá bude v prospech všetkých občanov Slovenska.

V posledných týždňoch a mesiacoch sledujeme nárast agresívneho správania pacientov, ale aj ich rodinným príslušníkom voči lekárom, zdravotným sestram a ostatným zdravotníckym pracovníkom. Najnovší prípad sa odohral začiatkom júna v areáli nemocnice v Rimavskej Sobote, kde príbuzní pacienta napadli primára interného oddelenia. Zariadenie v tejto súvislosti zvažuje posilnenie zabezpečenia priestorov urgentného príjmu o prítomnosť súkromnej bezpečnostnej služby. Pred niekoľkými týždňami sme sa dozvedeli, že v Rooseveltovej nemocnici v Banskej Bystrici začali kvôli podobným problémom organizovať kurzy sebaobrany pre zdravotníkov. Tadiaľ cesta nevedie.

Slovenská lekárska komora je situáciou hlboko znepokojená. *„Budeme žiadať štátne orgány, aby podobné incidenty dôsledne vyšetrili, ale najmä prijali také preventívne opatrenia do budúcnosti, ktoré budú zdravotníkov účinne chrániť,“* povedal prezident SLK MUDr. Jaroslav Šimo. **SLK bude iniciovať aj úpravu legislatívy, ktorá zabezpečí zvýšenú ochranu zdravotníkov v súvislosti s výkonom ich povolania.** V súčasnosti platná legislatíva, vďaka ktorej majú zdravotníci od roku 2017 štatút chránenej osoby, je totiž zjavne nedostatočná.

Druhou témou, o ktorej by sme chceli hovoriť, je **návrh novely Zákonníka práce** z dielne poslancov KDH, ktorý má predĺžiť výpovedné doby pre zdravotníkov. **Považujeme to za diskriminačné** a mrzí nás to o to viac, že iba nedávno sa podarilo zrušiť podobnú diskriminačnú normu týkajúcu sa len zdravotníkov – išlo o platenie daní z nepeňažného plnenia pri vzdelávaní.

Predĺženie výpovedných dôb pre zdravotníckych pracovníkov rozhodne neprispieje k vyriešeniu personálnej krízy v zdravotníctve. Naopak, obávame sa, že predĺženie výpovedných dôb bude mať opačný efekt, bude zdravotníkov odrádzať od uzatvorenia pracovných zmlúv so zdravotníckymi zariadeniami a krízu ešte prehĺbi.

Riešenie nedostatku lekárov a ostatných zdravotníkov si vyžaduje komplexné riešenia, nie čiastkové kroky, vytrhnuté zo zdravotníckych systémov iných krajín - t.j. keď sa preberie len „represívna časť“ Zákonníka práce, ale odignorujú sa časti, ktoré obsahujú aj benefity a významnú mieru ochrany zdravotníckych pracovníkov voči zamestnávateľom.

Vyzývame preto poslancov NR SR, aby navrhovanú novelu neschválili.

Slovenská lekárska komora, 21.6.2024